做了年检车辆被强制报废?

车主:质疑复检资料未成功上传所致

检测机构:复检未成功,车主仍使用车辆致年检逾期

车管所: 涉事检测机构未尽到责任, 尽量协调看能否解除报废状态

今年2月7日,海口市民徐女士在开车回家的路 上,突然被交警部门半路截停,这时候她才知道,自己 驾驶的轿车被强制报废了。

车辆做了年检,怎么会变成报废车?事后,徐女士 与丈夫白先生多次找到车辆年检的海口鑫顺畅汽车检 测服务有限公司,但对方的说法前后不一。"现在已经 过了大半年,车子仍被扣在交警部门。"近日,徐女士向 记者反映此事,希望检测公司能给个说法。

南国都市报记者 蒙健 文/图





- ▲徐女士提供的行驶证年检盖章记录。
- ◀徐女士被强制报废的车辆。

年检过的车辆突然被强制报废

"我驾驶的东风日产天籁是十三年前购买的,按 规定车辆每年要年检一次。"徐女士介绍,因2021 年忘记给车辆年检,于是在2022年3月15日当天, 她将轿车开往检测机构做年检。"车辆做完年检后, 各项指标均合格,除了车辆行驶证上印有检验记录 的盖章外, 我还拿到了机动车检验合格标志。"徐女 士说,车辆年检后,她便前往了广州。

然而,就在做完车辆年检的第三天,她接到海 口鑫顺畅汽车检测服务有限公司检测员的电话,称 "车辆检验视频未上传成功"要求她回来复检。但她 人在广州, 只能按对方的建议, 在下一次车检到期 之前回到海口复检。

2022年12月1日,徐女士与丈夫回到海口后, 第一时间就按照送检员的要求进行复检。徐女士 说,没一会儿,检测员称"复检通过",还让她拍照 传送行驶证。做完上述流程,车辆完成年检后,徐 女士的车辆行驶证上印有检验记录的盖章, 她也拿 到了机动车检验合格标志。通过徐女士提供的材 料,记者看到,车辆检验有效期至2022年11月。

"由于生意主要都在外地,车子一般是放在海 口。"徐女士告诉记者,2023年底回到海口后,发 现车子年检逾期了两个月,于是她准备在2024年2 月左右,再将车子送去年检。可没想到的是,就在 2月7日,她开车时被交警拦下,这时她才知道车子 被强制报废了。随后车辆被扣,徐女士还被处罚款

明明车子都送去做了年检,怎么会被强制报 废?"如果这张检验合格证有效,按照有关规定,我 的车辆即使不再年检,到2025年之后才能报废。" 徐女士说,她质疑检测公司未成功上传资料,这才 导致车辆被报废。

检测公司

复检未成功,车主应及时再次复检

记者随同徐女士来到了海口鑫顺畅汽车检测服 务有限公司了解情况。面对徐女士提供的《机动车 安全技术检验报告》、行驶证合格章记录,海口鑫顺 畅汽车检测服务有限公司负责检测业务的林先生 称,徐女士的车辆的确是在该公司检测的,公司采 取的是"先发后审"的措施,也就是先发合格标再 审核。据他了解,2022年徐女士将车复检时,第一 次年检未通过的原因是"玻璃镜高位刹车灯",第二 次他就不太清楚。

据该检测公司负责人蔡先生表示,徐女士的车 辆送检和检测情况都由送检员负责,公司都有相关 记录。"这是徐女士自身的个责任。"针对车辆被强 制报废的情况,蔡先生解释道,送检员通知徐女士 要进行车辆二次复检, 因没有视频, 相当于复检没 有通过。整个车辆检验过程会上传到车管所的系 统,由于数据卡壳导致数据上传失败,这样的情 况,徐女士其实应该要进行第三次复检。

"车辆未复检成功,徐女士却仍在使用车辆,从 而导致了年检逾期。"蔡先生说,公司这边是没有什 么责任的, 因此她只能向交警部门申诉, 公司尽量 协助徐女士, 想办法申请解除车辆报废的情况, 但 从目前的情况来看,难度较大。他表示,若车辆无 法解除强制报废,公司也没责任赔偿徐女士。

对于蔡先生的说法,徐女士并不认同。"年检 如果不合格就应提前告知,并收回已经下发的合 格证,或者通知我们再次复检。既然我们拿到了 合格证就认为是年检通过的,这事检测公司要负 全责。"徐女士说,"先发后审"原意应该是便民 利民, 让市民办事只跑一次。而检测机构非但未 认真落实, 现如今反而成为检测机构推脱责任的

车管所

涉事检测机构未尽到应尽的责任

7月9日,记者随同徐女士来到了海口市 公安局交警支队第一车管所反映了此事。交 警支队第一车管所副所长陈泽宗表示,之前 他们也接到了徐女士关于此事的投诉, 车管 所也约谈了海口鑫顺畅汽车检测服务有限公

据陈泽宗介绍, 机动车年检"先发后审" 是一项便民措施,为的是让群众"只跑一趟"。 指的是机动车经检测站检验合格后先行签注行 驶证、核发检验合格标志,车主领取合格标志 后即可离开。交警车管所在24小时内对检测站 上传的机动车年检资料进行远程资料审核,对 干上传资料不符合核发检验合格标志要求的将 不予通过,并责令检验机构追回机动车进行重 新核查检验,对整改后达到标准要求的重新予 以审核通过。

陈泽宗告诉记者, 车辆检测的通过率一般 在80%,像徐女士这样做了第二次复检的情况 是比较少见的。

"我们当时要求该公司尽快与车主进行沟通 协商,给予明确的答复,看如何处理此事。"陈 泽宗告诉记者, 车辆检测公司个别检测人员不 负责任, 或检测机构没有尽到应尽的责任, 导 致电脑系统上显示,徐女士的车辆超过了检测 周期未年检,从而被强制报废。

"检测机构收了车主的钱,对车辆进行检 测,要尽到应尽的责任。"陈泽宗认为,下一步 他们将约谈检验公司,结合徐女士手上的材 料, 让检测公司配合其出具一份情况说明, 车 管所再递交至海南省交警总队报告,看能否解 除车辆强制报废的状态。

专题

培养社会工作专业力量 助力基层社会治理 海南政法职业学院-

"刘婆婆,今天身体还好吧,有啥需要 给我们说哈!"……7月8日,在临高县社区 里,社工符桂兰一步一个脚印,挨家挨户对 独居老人、困难儿童开展人户巡访服务。

符桂兰是海南政法职业学院2020届 社会工作专业的毕业生。从学院毕业后, 她怀揣着对公益事业的向往,毅然决然选 择了社会工作这一职业,开启了"助人自

成立于2013年的海南政法职业学院 社会工作专业,已培养八届324名毕业 生。不仅在为社会培养帮助别人解决问 题、提升社会生活质量的专业人才,同时, 也注重积极践行高校社会服务责任、履行 社会担当,引导广大师生、社工组织主动 融入基层、服务基层,整合资源形成工作

合力,探索开展社会工作与社会服务融合 发展新路径。

为提高人才培养质量,海南政法职 业学院社工专业较早就探索推行了培 养学生实践能力,专业教师经常性带领 学生开展现场教学、专业实践、社会调 研等专业活动。符桂兰就是其中的受 益者之一。

说到学生的成长成才,社工老师们如 数家珍,经过老师们的悉心培养,他们之 中有先后获得海南省"互联网+"公益大赛 三等奖,海南省志愿服务项目设计三等奖 等奖项;还有毕业生创办社工机构等等。

海南政法职业学院校友会与学院青 少年服务站紧密配合,发挥资源优势,在 参与海南"护苗"专项行动中取得良好社

会效益。6月24日,学院校友会副会长刘 怀在海口市琼山区文庄第一小学开展"杜 绝学生欺凌 共建平安校园"普法讲座。 800余名师生聆听了讲座。

记者了解到,2023年4月海南政法 职业学院设立"海南省青少年犯罪与法律 援助研究中心"及青少年服务站,组建 156名师生"护苗服务团",积极践行"护 苗"专项行动方案。截至目前,开展帮教 服务、社会宣讲、法律援助,累计服务人数 1000余人次。

海南政法职业学院与海口市美兰 区人民检察院成功签署合作协议,共同 建立"同心"未成年观护帮教基地,旨在 通过专业服务和资源整合,为未成年犯 罪嫌疑人、未成年受害人及有需要的未 成年人提供一个集教育、矫治、帮扶为 一体的专业化、社会化观护帮教平台。 '该基地将挂置在海南政法职业学院青 少年服务站,以'同心'为名,寓意着双 方携手同心,共同为未成年人的健康成 长贡献力量",学院青少年服务站执行 主任陈丹说。

与此同时,该学院还依托校地合作 机制,与北京大学社会学系、琼山区协同 开展社区治理服务,深化课程群建设,培 养专业化跨学科团队,建立"护苗"服务 驿站,组建社区治理咨询智囊团、建立社 区互助教学、开设社区治理名师讲堂,三 方共建"社区学院",提升社区工作者人 才队伍建设,为海南自贸港社区治理提 供人才支撑和智力保障。